

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбунова Сергея Валерьевича на тему: «Механизм влияния потребительских расходов на социальную безопасность регионов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (12. Экономическая безопасность) в диссертационный совет Д 002.138.02, созданный на базе ФГБУН «Институт проблем рынка Российской академии наук» (ФГБУН ИПР РАН)

Национальная экономическая безопасность находится под воздействием множества факторов, особое место среди которых занимают социальные. Следует признать, что все зависимости от причин макроэкономической нестабильности ее последствия носят социальный характер. Поляризация доходов населения, безработица в явной и скрытой форме, задержки и невыплаты заработной платы, социальных трансфертов, потеря социальных гарантий — все это способствует ослаблению доверия населения к государству. Все это позволяет признать необходимость изучения источников угроз экономической безопасности в социальной сфере и инструментов управления ими.

Мы признаем актуальность темы исследования Горбунова С.В. и поддерживаем избранное им направление научных изысканий, связанное с адаптацией положений теории экономической безопасности к региональному уровню с учетом социальной составляющей развития.

В рецензируемой работе обоснована необходимость применения к исследованию национальной экономической безопасности принципа единства экономического и социального развития. С этих позиций уточнено определение социальной безопасности, в соответствии с которым, ее следует рассматривать как качественную характеристику национальной экономики, определяющую стабильное, устойчивое экономическое и социальное развитие и обеспечивающую защищенность жизненно важных интересов личности, общества и государства. Определено, что национальная экономическая безопасность находится под воздействием деструктивных социальных факторов, особое место среди которых занимают социальные опасности и социальные угрозы.

На основе анализа методических подходов к построению критериев оценки уровня национальной экономической безопасности сделан вывод о необходимости использования паряду с экономическими критериями социального характера. В качестве обобщающего социального критерия предложено использовать развитие человеческого потенциала. Автором показано, что социальная оценка уровня национальной экономической безопасности должна производиться на основе набора аналитико-информационных социальных показателей и системы социальных индикаторов экономической безопасности и их пороговых значений. В работе предложено включить в терминологический аппарат экономической науки понятие «социальная безопасность», а также включить в перечень пороговых значений индикаторов социальной безопасности потребительские расходы.

В автореферате диссертации систематизированы угрозы социальной безопасности России на национальном и региональном уровнях. В регионах Приволжского федерального округа проведен сравнительный анализ фактических и пороговых значений региональных социальных индикаторов безопасности, который позволил установить, что: во-первых, отставание фактического объема валового регионального продукта (ВРП) от его порогового значения не позволяет региону обеспечить реализацию требований индикаторов социальной безопасности по расходам на образование, здравоохранение, культуру и жилищно-коммунальные услуги; во-вторых, в социальной сфере региона существуют реальные социальные опасности и угрозы, различающиеся в зависимости от типа региональной экономики и содержания его институциональной

среды; в-третьих, для выхода региональной экономики из предкризисной ситуации (интегральная оценка деструктивных социальных факторов) требуется совокупность мер регионального регулирования и изменение институциональных условий организации социальной сферы региона.

В автореферате сформулированы общие принципы создания социальной модели экономического развития и методологические основы ее построения с позиции обеспечения социальной безопасности по социальным критериям. В целях предупреждения социальных опасностей и угроз определена необходимость проведения систематического социального мониторинга и социальной экспертизы принимаемых законов и правительственные решений.

Данная работа с позиций экономической науки дает более полное представление о закономерностях функционирования системы региональной социальной безопасности, формах и инструментах управления рисками в социальной сфере.

Теоретическая и практическая значимость диссертации состоит в возможности применения ее выводов и рекомендаций в законодательном и нормативно-методическом обеспечении деятельности по регулированию потребительскими расходами в региональной экономике. Разработанные в диссертации методические положения и практические рекомендации могут быть реализованы в процессе формирования системы социально ориентированной стратегии развития органами государственного управления.

Основные положения диссертации всесторонне изложены в опубликованных работах, что соответствует требованиям п.13 Положения о присуждении ученых степеней.

Анализ положений диссертации, нашедших отражение в автореферате, позволил сделать вывод, что автору следовало уточнить содержание стратегий сбережения потребителей, оказывающих влияние на финансовый и реальный сектора экономики и возникающие в этой сфере угрозы. Целесообразно расширить объективный состав при составлении прогнозов социально-экономического развития, включив в их состав иные расходы потребителей помимо расходов на розничном рынке продовольствия.

Тем не менее, считаем, что автореферат диссертации Горбунова Сергея Валерьевича на тему: «Механизм влияния потребительских расходов на социальную безопасность регионов» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономическая безопасность).

Доктор экономических наук,
профессор

Афанасьев Владимир Николаевич

Юридический адрес места работы – 460018, г. Оренбург, просп. Победы, д. 13

Рабочий телефон – +7 (3532) 37-24-73

Электронный адрес – kstat@mail.osu.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Оренбургский государственный университет»,
заведующий кафедрой статистики и эконометрики

Подпись *Афанасьева В.Н.*

Заверю
Помощник ОК

Л.Ф.г.

Документ *к В.*

22.11.2014

